

唱响园博会



继济南市文化局、济南市曲艺团创作演出的曲艺剧《泉城人家》2005年获得成功后，新创作的另一部曲艺喜剧《茶壶就是喝茶的》近日又闪亮登场。作为姊妹篇，该剧在思想内容、艺术创新、市场取向、现实意义、风格特色等方面比前剧又有新的突破。因此，甫一亮相，即赢得赞誉。

价值应是真实的

“玉壶光转，一夜鱼龙舞。”（宋·辛弃疾《青玉案·元夕》）改革开放的社会大潮之中难免会出现某些层面的价值理念交错多元，泥沙俱下、鱼龙混杂的现象。曲艺喜剧《茶壶就是喝茶的》通过当下社会某些人价值观迷失错位，以至于一把普通的紫砂茶壶一夜之间引发“价值泡沫”，从而导致一场家庭矛盾、义利纷争的故事，通过制壶、赠壶、传壶、夸壶、争壶、藏壶、盗壶、骗壶、梦壶、审壶、换壶、摔壶、鉴壶等绵密情节，观照社会现实，直接贴近民生，描写普通百姓，展示人生况味，演绎世间百态，教化道德伦理，用喜剧（在贬斥假恶丑时甚而借用了一些荒诞剧、讽刺剧手法）的方式，艺术而又深刻地鞭笞了不道德、见利忘义、唯利是图的丑陋行为，倾心赞颂了感恩图报、崇德尚艺、“百善孝为先”等优秀传统理念和“贵在情上，贱在钱上”的爱情、友情、亲情等人间真情，弘扬了崇尚和谐、关爱民生、团结进步与真善美的社会主义核心价值理念。联想到现实生活中由于价值观念迷失错乱而导致个别心理变异、人格扭曲等不和谐、不健康的社会现象，该剧不失为陶冶情心、劝世启思的一面镜子和一剂良药。是精神文明建设、和谐社会建设的一种愉悦的艺术表达和独特的文化服务。使不同职业和身份的观众在观赏剧目的同时自然会领悟出“儿女就是尽孝的”“家庭应是和谐的”“学生就是学习的”“劳动就是必须的”“楼房就是住人的”“牛奶就是无毒的”“产品就是能用的”“社会应是和谐的”“领导就是服务的”“执政就是为民的”等基本社会价值认同。这也正是该剧作为现实主义舞台艺术作品的真实社会价值所在。

创新应是持久的

作为包含国家多项非物质文

泉边市井别有天

——曲艺喜剧《茶壶就是喝茶的》观后

邹卫平

化遗产的曲艺同其他一切艺术品一样，其生存和发展的关键在于继承基础上的不竭创新。《茶壶就是喝茶的》从创作理念、主题内容、艺术样式、舞台呈现、市场铺垫等方面锐意创新。一是结合故事情节，以国家级“非遗”项目山东琴书为基调和情节附线，把山东快书、相声、评书、双簧、“贯口”等其他曲艺形式和表演手法集成整合，融汇其中。比曲艺剧《泉城人家》在艺术上与曲艺贴得更紧，更加曲艺化，也使得诸位曲艺演员演来更为得心应手、游刃有余。二是以“大曲艺”的创新理念，吸



鉴壶

收话剧、戏曲、影视剧、RAP等艺术品种的特色和优长。既语言风趣，“包袱”迭出，又情节曲折、跌宕起伏，令观众笑里含泪、笑中启思，大大丰富了曲艺的表现手段，增扩了曲艺的边际效益。颇有“壶中日月存心近，岛外烟霞入梦清”（唐·李中《赠重安寂道者》）的境界。三是同两位齐鲁情结深厚的王宏编剧、胡宗琪导演再度联手，继曲艺剧《泉城人家》浅水初试之后，又通过该剧的艺术追求和创作实践，更加自信地探索出一条传统曲艺与现代戏剧相得益彰、捆绑发力，集成整合，创造曲艺新样式，在传承中创新，在创新中传承的最优结合点。首创了“曲艺喜剧”品种范式。诚所谓“众里寻他千百度，蓦然回首，那人却在灯火阑珊处。”（宋·辛弃疾《青玉案·元夕》）四是剧目营销创新，在创作阶段就为多元融资和今后的市场运作预留了植入式广告等商业空间。比如剧中人物对济南灵岩寺是中华茶文化“祖庭”的台词，就为该剧目与灵岩茶业、江北规模最大的济南茶业市场，每年一届的济南茶文化博览会等预制作了合作平台。

简约才是高明的

《茶壶就是喝茶的》充分尊重艺术规律和市场规律，继承曲艺简洁明快的“轻骑兵”传统，一反当下有些艺术院团不管剧目题材，不看戏的体裁，不问市场前景，不顾自身实力，盲目追求大制作的时弊，注重前期市场调研，分析观众欣赏需求，严格创作成本核算，讲究剧目的投入产出比，仅投资30余万元，就把该剧立于舞台上。一是舞美简洁流畅，抽象写意。全剧仅用3块活动背景，就把济南四合院屋内屋外的意象传神表现。既降低了制作成本，又为演员艺术才华的充分施展提供了更多“做戏”的虚拟空间，而且为今后走市场、进社区、下基层，创造了便利。二是该剧乐队仅5人，分别奏演坠琴、扬琴、三弦、二胡、琵琶，既原汁原味地传承创新了山东琴书伴奏的特色和韵味，又节省了乐队的人力、物力、财力。三是让剧中主要人物均使用既符合特定人物身份，又经过艺术加工修饰，还尊重了演员曲艺专业本功规范的山东方言，对于作为主要目标市场定位的本土观众极具亲和力，让外地观众也能听清楚、听明白，又便于演员情绪松弛的临场发挥，还节省了外聘演员的费用，一举多得。四是剧中唱词、幕次等均由剧中人物顺应清晰脉络走到左右边台带戏翻牌、戏中有戏。既省略了电脑字幕，又有助于观众目不分神，集中精力于舞台。更为别致的是，既与曲艺传统的舞台调度做法相吻合，又“错骨没离骨”，完全无悖于剧中人物的动作和规定情节，还在舞台呈现上别出新意。在艺术探索上颇有“草衣木食轻诸侯，壶里乾坤只自由”（明·朱有燉《神仙会》）之概。

泉韵大舞台

小茶壶盛满喜怒哀乐

曲艺喜剧《茶壶就是喝茶的》亮相泉城

本报讯 为迎接第七届园博会和第十一届全运会，庆祝新中国成立60周年，由济南市文化局、济南市曲艺团联合打造的曲艺喜剧《茶壶就是喝茶的》于9月4日在山东财政学院礼堂精彩亮相。

《茶壶就是喝茶的》通过曲艺的表现形式，围绕一把茶壶艺术深刻地展现了一家人在金钱面前表现的不同态度。该剧通过独特视角，弘扬了崇尚和谐、关爱民生、团结进步与真善美的社会主义核心价值理念，有着极强的社会意义。为将该剧打造成一流精品，济南市曲艺团邀集了全国戏剧界的知名专家“操刀把脉”。其中，编剧王宏是总政话剧团创作室主任，国家一级编剧，曾在全国和全军获过30

多个小品和剧目编导一等奖；导演胡宗琪是总政歌剧团国家一级导演，曾荣获中国话剧“导演金狮奖”，全军、全国“优秀导演奖”、文华导演奖等众多重要奖项。由他们两人合作编导的曲艺剧《泉城人家》2004年搬上舞台后曾受到观众和业内专家的广泛赞誉。

作为《泉城人家》姊妹篇的《茶壶就是喝茶的》，延续了《泉城人家》诙谐幽默的曲艺剧特点，并更具看点：首先在演员阵容上，剧中人物均由济南市曲艺团优秀青年演员饰演，主要演员的平均年龄仅32岁，与《泉城人家》相比演员阵容更加年轻化；其次在曲艺表现形式上，《茶》剧以山东琴书方式贯穿全剧始终，为该剧增色不少，

具有极强的地域特色，经典的唱词，动听的旋律，令人耳目一新；三是在表现风格上，该剧立足曲艺和喜剧的特点，充分运用多种喜剧元素，语言更加诙谐幽默，“包袱”不断，笑料百出，风格更加轻松，让观众在笑声中回味着该剧背后深层次的社会价值；最后在故事情节的展开上，该剧借鉴中国传统戏曲手法，不侧重生活的真实性，采用“定格”的处理方式让观众产生一种“间离”感，营造独特的观感体验。

受中国曲艺家协会邀请，9月10日，《茶壶就是喝茶的》剧组在北京民族文化宫参加了中国文联主办的“向祖国汇报”系列文艺演出活动。（张瀛）



欧阳中石题

总第133期

本期组版 王勇慧

泉城文化短波

古装吕剧推出专场演出

本报讯 日前，由济南市文化局主办的“唱响园博会·泉韵大舞台”系列文艺演出特别推出吕剧专场，济南市吕剧院在北洋大戏院上演了吕剧《糊涂官》、《王小赶脚》。

《糊涂官》轻松幽默，由该院国家二级演员吕焕玲、金作伟、朱泓远、井远秀、王磊、优秀青年演员李宏伟、韩真、郭亚男等主演；《王小赶脚》是一出散发着浓郁乡土气息的小喜剧，具有浓厚的生活气息和地域特色，由国家二级演员郭清清、尹金华主演。（王鲁鲁）

“全运大舞台”走进民政

本报讯 9月4日，由济南市委宣传部、市文化局、第十一届全运会济南赛区组委会社会动员部等主办的“全运大舞台”走进济南民政系统，在济南革命烈士陵园英雄山广场为观众奉献了一场精彩的节目。13个节目均以济南民政工作、生活为题材创作。

济南市社会福利院的小朋友对自己制作的工艺品进行了拍卖，拍得的款项全部捐给全运会组委会。济南军休老干部也创作了11幅书画作品捐赠给全运会组委会。（济文）

济南部署文物普查工作

本报讯 目前，济南市第三次文物普查调度会召开，会上，通报了2008年、2009年全市文物普查实地调查进展情况，对下一步文物普查工作做了安排部署，确保今年年底前完成野外实地调查任务。

2008年1月，济南市第三次文物普查转入野外实地调查阶段。截至8月20日，全市共普查登记不可移动文物点1182处。10个县市区启动了野外实地调查，章丘市、历城区已率先完成了野外实地调查任务。在普查中，发现、登记了一批有价值的20世纪文化遗产。另外，济南市作为省文物局确定的重点文物保护单位重新划定保护范围试点市，结合第三次文物普查工作的开展，重新确定了全市12处国家级、57处省级文物保护单位的保护范围与建设控制地带，并于今年5月上报山东省文物局待批准。第七批全国重点文物保护单位、第四批省级和市级文物保护单位的推荐、申报工作也在进行中。（于革）

齐鲁文化产业园试营业

本报讯 9月10日，总投资超过3亿元的齐鲁文化产业园开园试营业。该园占地面积3万多平方米，建筑面积约6万平方米，其中包括文化产业的各种行业，形成了完整的文化产业链。园内设置“非遗”影视界、星梦DIY、理想国等诸多主题项目，参观者既可参观珍贵的传统工艺制作，体验神奇的太空遨游，还自编自导自演过明星瘾，享受休闲、购物、餐饮等一系列服务。在7500多平方米的“非遗”影视界区内，聚集了全国近百种被列入非物质文化遗产的各类民间珍宝，还收藏了各种文物藏品。

据悉，该项目2012年建成后，齐鲁文化产业园将成为济南市乃至山东省文化创意产业发展的龙头企业，预计年销售收入5亿元人民币。（济文）

专家为《茶壶就是喝茶的》出谋划策

本报讯 由济南市文化局、济南市曲艺团创排的曲艺喜剧《茶壶就是喝茶的》在济南甫一亮相，就备受关注。9月7日，济南市曲艺团举办创作座谈会，邀请曲艺专家为《茶》剧出谋划策。

在座谈会上，专家们表示，该剧以国家级“非遗”项目山东琴书为

基调，把山东快书、相声、评书、双簧、“贯口”等其他曲艺形式和表演手法集成整合，融汇其中，以“大曲艺”的理念，吸收话剧、戏曲、影视剧等特色和优长，在创作理念、主题内容、艺术样式、舞台呈现、市场铺垫等方面突出创新，值得肯定。同时，专家们对该剧也提出了中肯建议，如应增强舞台的表现形式，在细节上更加完善，在视觉上更加完美；演员的台词要更加精确和清晰，注意台词的逻辑重音等。济南市曲艺团将根据专家的意见对《茶》剧进行修改和完善，努力把该剧打造成艺术精品。（魏洪强）

一曲泉城市井风情

——观曲艺喜剧《茶壶就是喝茶的》有感

陈虹

“茶壶就是喝茶的”来自市井大爷对茶壶功能的朴实界定。剧中人们的一句话把它捧上天；一句话让它死无葬身之地，这究竟是怎么了？茶壶的命运，告诉人们一个看似平常的老故事。又因为有了市井大爷这个平民对待茶壶的心理，全剧所有的动作是来自于生活的灵动，来自于情感的真诚，来自于道德的感悟，来自于平民的心声。就像一首悠远的老歌，轻轻地述说着自己的甜蜜和辛酸，以及不知何时开始，又不知何时结束这样的平淡生活。人生的繁杂和简单，《茶》剧让人在笑声中得到辛酸后的启迪。

每个人心里都有道德底线，都有对事物的不同认知。然而，生活中真与假、好与坏并不容易界定。“谎言千遍就是真理”。有时谎言的戳穿需要时间，有时时间越久就越不敢戳穿。问题是有没有这种时间等待。我们在日常生活中也经常遇到这样的困惑，不知孰是孰非，好似亦真亦幻。也许人们能抵得住恶劣环境的折磨和肉体精神的打击，但经不住金钱利益的诱惑，一个“欲”字是很多人的死敌。金钱与利益对每个人都是考验。《茶》剧就是一个典型例子，原本不值钱的东西，在专家的一再“忽悠”下成了无价之宝，人性中的丑恶和善良碰撞搏杀，让人心口为之一振。

在生活中我们又有多少次被假的事物困惑呢？假字画、假药、假证等等。随便一想就能说出太多太多原本不值钱硬是人为炒作成价值连城的东西。一种普普通通的老百



鉴壶

姓喝的普洱茶，硬是被炒作成价值百万元一斤的天价茶。一位著名书画家早已眼花手颤、笨拙痴呆，硬是让他的女儿雇一名高手模仿他的字，盖上他的印章，卖出“天价”。一个“欲”字有时会把我们推得很远很远。《茶》剧里就是一把普普通通的茶壶，原本就是最平常的喝茶器皿，人为炒作成价值连城的文物，产生一系列争端，折射出人情、人性和社会冷漠。在曲艺气息浓厚的市井生活中体验社会这个大环境中，物质文明的冲击，精神文明的碰撞，人生的酸甜苦辣、冷暖亲疏。

每个人都是环境的制造者、受益者或受害者，都有可能在不经意或不经意中，参与制造某种假象。《茶》剧就是试图告诉我们，价值观的形成是长期的社会培养，而社会的复杂和不确定性对每个人的道德观、价值观都是一个考验。人是社会的人，不可能单纯作为生物性存在。人作用于社会，社会又反过来作用于人。推动社会进步是每一个人的责任。

“浓尽必枯，淡者屡深”。《茶》剧正是在这种看似平淡的市井风情的表象背后，展示了深刻的灵魂拷问。



审壶